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2. El o la docente solicita a las y los estudiantes, divididos en grupos, recopilar información de prensa y otras fuentes acerca de uno de los siguientes temas: reposición del voto obligatorio, gasto electoral, ley de cuotas, relación de política y negocios, fuero parlamentario, voto digital, entre otras temáticas relativas al perfeccionamiento del sistema político. Es importante que la recopilación de fuentes considere posturas a favor y en contra de la medida asignada, o bien de diferentes perspectivas.
Luego de recopilar las fuentes, las y los estudiantes las leen comprensivamente, y analizan sus argumentos. 
Finalmente, registran argumentos a favor y en contra de las medidas asignadas, y toman una postura grupal fundamentada, que se expondrá en plenario al curso.


	Observaciones a la o el docente:

· Se sugiere dar orientaciones a las y los estudiantes acerca de medios digitales o escritos donde indagar información, tipo y rigurosidad de la fuente, temporalidad, comparabilidad, entre otros.
· Es importante ser preciso con los tiempos que se asignarán para la actividad, considerando la lectura comprensiva, el registro de argumentos, la discusión de la postura propia y el tiempo para plenario.
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